

Секция «Востоковедение, африкастика»

Формирование рынка города Басра и его роль в экономике ранних Аббасидов

Кункова Вероника Ильинична

Соискатель

Санкт-Петербургский государственный университет, Восточный,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: veronikakunkova@yandex.ru

Период правления ранних Аббасидов (750-833) связан в истории Халифата со структурными изменениями во всех сферах жизни арабского средневекового общества, в том числе и в экономике. Предметом данного исследования явился рынок и этапы его формирования в основанном в результате арабского завоевания городе Басра, ставшим одним из экономических центров главной иракской провинции ас-Савад. Геополитическое положение Басры и ее экономическая роль в росте могущества Аббасидской империи традиционно были в центре внимания исследователей, но данная тема нуждается в более глубоком изучении, прежде всего с опорой на арабские средневековые источники. В данной работе предпринята попытка систематизировать накопленный материал в результате работы с арабскими рукописями из коллекции Института Восточных рукописей Санкт-Петербурга и сформулировать основные выводы по поводу роли рынка Басры как социально-экономического института в становлении экономики ранних Аббасидов. Анализ различных стадий существования рынка ал-Мирбад помог выявить конкретную модель аббасидского рынка.

В результате данного исследования были сделаны следующие выводы: 1) В эпоху ранних Аббасидов произошло окончательное оформление института арабского средневекового городского рынка на основе шариата; 2) Выделены типичные стадии развития рынка: возникновение – расцвет – упадок – исчезновение (на примере ал-Мирбада); 3) Фактор экономической перспективности был для ранних Аббасидов решающим при выборе ас-Савада как центра их империи, что напрямую перекликается с развитием таких городов как Багдад и Басра, которые представляют собой «чисто арабские города», то есть созданные арабами с нуля. Басра представляет собой пример города, который обязан своему существованию исключительно торговым и рыночным отношениям; 4) Перенос политического вектора на Восток, осуществленный первыми Аббасидами, был единственным верным решением, коррелировавшим с внешнеэкономическими потребностями Арабского халифата того времени, когда контроль над рынками стран бассейна Индийского океана был остро необходим.

Литература

1. Большаков О.Г. Средневековый арабский город. // Очерки истории арабской культуры V-XV вв. М.: Наука, ГРВЛ, 1982. сс. 156 – 214.
2. Большаков О.Г. Средневековый город Ближнего Востока. VII-середина XIII в. М.: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 2001.
3. Ибн Хурдадбех. Китаб масалик ва-л-мамалик. Лейден: Брил, 1889.

4. Jacut's Geographisches Wörterbuch aus den landschriften zu Berlin, St. Petersburg und Paris. F. Wüstenfeld. Band 1-6. Leipzig: F.A. Brockhaus, 1866, 1867, 1868, 1869, 1873, 1871.
5. Maçoudi. Les prairies d'or. Texte et traduction par C. Barbier de Meynard et Pavet de Courteille. 1-8. Paris: L'Imprimerie Imperial, L'Imprimerie Nationale, 1861, 1863-1865, 1869, 1871, 1873-74.